
1

Stadtverwaltung Ostseebad Kühlungsborn

Niederschrift

Sitzung des Kurbetriebs- und Wirtschaftsförderungsausschusses

Sitzungstermin: Donnerstag, 18.06.2015, 18:30 Uhr

Raum, Ort: Sitzungszimmer (Rathaus), Ostseeallee 20, 18225 Ostseebad Kühlungsborn

Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr - öffentlich  Uhr - nichtöffentlich

Sitzungsende: 20:25 Uhr - öffentlich  Uhr - nichtöffentlich

Anwesenheit

Anwesende:

Ausschussvorsitzender

Herr Andreas Bartelmann - 

1. stellvertretender Ausschussvorsitzender

Herr Uwe Ziesig - 

2. stellvertretender Ausschussvorsitzender

Herr Reiner Kukeit - ab TOP 4

Ausschussmitglieder

Frau Susanne Jaeger - 

Herr Rüdiger Kozian - Vertretung für: Frau Christiane Fink

Herr Peer Kretzschmar - 

Frau Kristin Poppinga - Vertretung für: Frau Yvonne Okyanus, 
ab TOP 2

Herr Dietrich Rehpenning - 

Herr Hubertus Von Storch - Vertretung für: Herrn Günter Keerl

Herr Knut Wiek - 

Stadtvertreter

Herr Peter Hausmann - 

Herr Stefan Sorge - 

Herr Gerd Susemihl - 
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Verwaltung

Herr Rainer Karl - 

Gäste

Herr Hans Hanke - 

Herr Ulrich Langer - 

Entschuldigte:

Ausschussmitglieder

Frau Christiane Fink - entschuldigt

Herr Günter Keerl - entschuldigt

Herr Frank Langguth - entschuldigt

Frau Yvonne Okyanus - entschuldigt
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Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit

2 Bestätigung bzw. Änderungsanträge zur Tagesordnung

3 Beschluss über das Protokoll der letzten Sitzung

4 Bericht der TSK

5 Bericht der Verwaltung

6 Informationen zur Kostengegenüberstellung der bereits vorliegenden Angebote zur 
Einführung der elektronischen Gästekarte/Kurkarte

7 Vorlage der CDU-Fraktion und SPD/Grüne-Fraktion:
Studie zur flexiblen Überdachung des Konzertgartens West
Vorlage: 15/CDU/078

7.1 Beschlussvorlage der Zählgemeinschaft SPD / Bündnis 90-Grüne: Stabilisierung der 
Kurtax-Tageseinnahmen
Vorlage: 15/SPD-Grün/098

8 Sonstiges, Fragen, Bemerkungen und Vorschläge zur Tagesordnung der nächsten 
Ausschusssitzung

9 Schließen der Sitzung



4

Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende des Kurbetriebs- und Wirtschaftsförderungsausschusses, Herr Bartelmann, begrüßt 
die Mitglieder, stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die 
Sitzung.

2 . Bestätigung bzw. Änderungsanträge zur Tagesordnung

Herr Wiek bringt eine Sitzungsvorlage der Fraktion SPD/Bündnis 90/Grüne in Papierform ein.
Die Ausschussmitglieder  beschließen einstimmig, diese Sitzungsvorlage als TOP 7.1. in die 
Tagesordnung einzufügen.

Beschluss: Die Mitglieder des KWA stimmen der geänderten Tagesordnung zu.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen
0 Nein-Stimmen
0 Enthaltungen

3 . Beschluss über das Protokoll der letzten Sitzung

Beschluss: Die Mitglieder des KWA stimmen dem Protokoll der Sitzung vom 07.05.2015 zu.

Abstimmungsergebnis:
8 Ja-Stimmen
0 Nein-Stimmen
1 Enthaltung

4 . Bericht der TSK

Herr Langer berichtet zu folgenden Punkten:
 Gastgeberverzeichnis 2016
 Pauschalangeboten in Hotels
 Gastro- und Shoppingangeboten
 Erstellung des Budgets für 2016 ist in Vorbereitung und wird im August eingereicht
 Wanderwege in Kühlungsborn sind vernachlässigt (seit dem Wandertag 2004)
 Wanderkarten mit eingezeichneten Wanderwegen sollen erstellt werden – 

Nachbargemeinden und Landkreis einbeziehen
 Stadtwald soll Heilwald werden - Fördermittel 
 Kurtaxe für Hunde ???

5 . Bericht der Verwaltung

 Herr Karl berichtet:
 Kurtaxe für Hunde wird befürwortet
 Reise nach China – Bürgermeister und KMI – es wird in einer Extra  Veranstaltung berichtet
 Teilnahme in Potsdam am Tourismusbarometer, Podiumsdiskussion – viel Lob für 

Kühlungsborn
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 Teilnahme in Berlin –  Ferienwohnungsanbieter „Fewo-direkt“
 Häuschen am Strand (Strandkorbvermieter) dürfen nach Aussage des STALUN keine 

Lebensmittel usw. mehr verkaufen. Nur noch  2015 wird es geduldet. Ab 2016 dürfen dort 
nur noch Strandkörbe und Kurtaxkartenvermarktet werden.

Von den Ausschussmitgliedern werden folgende Themen angesprochen:
 Herr Bartelmann: Anfrage nach Rückbau der Strandhäuser
 Herr Rehpenning: Vergleichsobjekte zu Strandhäuschen  in anderen Städten
 Herr Wiek: Anfrage zum Tourismuskonzept – es ist kein Antrag auf ein neues 

vorgeschriebenes Konzept notwendig
 Herr Ziesig: Erneute Anfrage zur regelmäßigen Teilnahme von Herrn Langer, als Vertreter der 

TSK GmbH, an den Ausschusssitzungen
 Herr Ziesig: Poststraße „Apfel“ – Warum nicht geöffnet?

6 . Informationen zur Kostengegenüberstellung der bereits vorliegenden Angebote zur 
Einführung der elektronischen Gästekarte/Kurkarte

Der Bürgermeister bittet, diesen TOP auf die nächste Sitzung zu verlegen.
Die Ausschussmitglieder diskutieren über das Bonusheft, welches mit den Kurtaxkarten gemeinsam 
an Urlauber ausgegeben wird.
Sie entscheiden einstimmig, Herrn Langer zu diesem TOP zu befragen.

 Wer ist Auftraggeber für dieses Bonusheft?
 Welchen Sinn hat dieses Bonusheft?
 Welches Niveau sollte ein Bonusheft haben?

 

7 . Vorlage der CDU-Fraktion und SPD/Grüne-Fraktion:
Studie zur flexiblen Überdachung des Konzertgartens West

Herr Bartelmann erläutert die Sitzungsvorlage und korrigiert die Formulierung im 
Beschlussvorschlag – Satz 3 auf: Wirtschaftsjahr 2016.
Die Ausschussmitglieder erteilen einstimmig Herrn Langer Rederecht zu diesem TOP.
Die Ausschussmitglieder diskutieren über:

 Akustikverbesserung und Lärmbelästigung im Konzertgarten West
 Vorgespräche mit der Denkmalbehörde
 Vorteile einer Veranstaltungshalle in Kühlungsborn West
 Open-air Veranstaltungen im Konzertgarten

 

Beschluss: 
Die Mitglieder des Kurbetriebs- und Wirtschaftsförderungsausschusses empfehlen dem 
Hauptausschuss der Stadt Ostseebad Kühlungsborn, ein Planungsbüro zur Erarbeitung  einer 
Machbarkeitsstudie für eine flexible Überdachung des Konzertgartens West, die je nach 
Wetterbedingungen geöffnet oder geschlossen werden kann, zu beauftragen.
Bestandteil der Studie sollten u.a. sein:
Gutachten zur Akustik, zum Brandschutz, den Windlasten und die Einschätzung der Bau- und 
Folgekosten.
Die Mittel für die Beauftragung der Studie von ca. 12.000 bis 15.000 € sind aus dem KSK 
Wirtschaftsplan 2016 bereitzustellen.
Kostenstelle: Konzertgärten

Abstimmungsergebnis:
10 Ja-Stimmen
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0 Nein-Stimmen
0 Enthaltungen

7.1 . Beschlussvorlage der Zählgemeinschaft SPD / Bündnis 90-Grüne: Stabilisierung der Kurtax-
Tageseinnahmen

Herr Kretzschmar erläutert die Sitzungsvorlage.
Die Ausschussmitglieder erteilen Herrn Langer Rederecht zu diesem TOP.
Die Ausschussmitglieder diskutieren über:

 Aufklärung: Was ist Kurtaxe?
 massivere Kontrolle der Kurtaxe
 Erhöhung der Kurtaxe
 Schilder zur Erhebung der Kurtaxe  

Beschluss: 
Der Bürgermeister wird gebeten, durch geeignete Maßnahmen die sinkenden Kurtaxeinnahmen 
durch Tagesbesucher zu stabilisieren.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen
0 Nein-Stimmen
1 Enthaltung

8 . Sonstiges, Fragen, Bemerkungen und Vorschläge zur Tagesordnung der nächsten 
Ausschusssitzung

Herr Ziesig fragt nach Drohnen im Stadtgebiet und am Strand. Wer hat eine Erlaubnis bzw. eine 
Gewerbeerlaubnis, gibt es Regeln, ist es in der Strandsatzung geregelt?
Herr Kukeit fragt nach dem Schwimmbad , Ostseeallee 3
Herr Kukeit fragt nach der MSH – Vergabekommission am 13.07.2015
Herr Wiek bemängelt die unterschiedliche Qualität der Stadtführer im Ort. Gibt es Zertifizierungen?
Am Brückenvorplatz fehlt ein Radwegschild.
Info: Postbus in Kühlungsborn

Vorschläge zum nächsten KWA am 03.09.2015:
 Kurtaxe für Hunde??
 Stand der Eishalle – Bauamt
 Heilwald in Kühlungsborn – eventuell Herr Langer

Vorschläge zum nächsten KWA bis zum 19.08.2015 beim Ausschussvorsitzenden, Herrn Bartelmann, 
einreichen. 

9 . Schließen der Sitzung

 Der Vorsitzende des Kurbetriebs- und Wirtschaftsförderungsausschusses, Herr Bartelmann, schließt 
die Sitzung um 20.25 Uhr.

 .
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Frau Anne Langguth
Vorsitz Protokollführer
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